

- 多个网络平台、社交平台上，有人打着“图文定制”“车牌框架”的幌子售卖假身份证和假车牌，费用为200元至700元不等。从卖家提供的样图可以看到，这些假身份证、假车牌和真证几乎一模一样，肉眼难以辨别真伪
- 买卖居民身份证件罪是对合犯罪，即法律不仅惩罚出卖者，也惩罚购买者，所以该罪名对买家也同样适用。买家购买身份证件也属于以非法方式获取公民个人信息的行为，因此也同样触犯了侵犯公民个人信息罪
- 治理制售假证乱象，需要多方合力出击。公安机关和监管部门需要加大执法力度，完善信息资源库，设置防伪标识，开通便捷的防伪核验渠道；平台需要站好岗、放好哨，建立动态巡查制度，同时完善关键词搜索和模糊搜索机制，对于用户举报的响应应当更积极，处理更迅速

当写着“搞笑证书、恶搞证件、搞笑证件礼物”的广告语出现时，你是否会把它和制售假证件的商家联系起来？

在网络购物平台、社交平台上，常常能看到有人在售卖“搞笑证书”，商家首页还会注明“某某图文”“图文定制”的字样，头像则是大大的“全国接单”几个字。在其商品主页里，大多数商家写着“不用问有没有，能看见就是有的。点击右下角‘我想要’私信吧”。

《法治日报》记者近日调查发现，多个网络平台、社交平台上，有人打着“图文定制”“车牌框架”的幌子售卖假身份证和假车牌，费用为200元至700元不等。从卖家提供的样图可以看到，这些假身份证、假车牌和真证几乎一模一样，肉眼难以辨别真伪。

多名受访专家指出，用户制作、买卖假身份证件、假车牌的行为涉嫌违法，这类乱象亟待治理。平台须主动发挥作用，建立内部监管机制，对于个人非法制作、买卖机动车牌的行为予以规制，同时要积极配合外部监管部门，建立违法犯罪记录台账制度，主动移交相关线索。

假身份证充斥网络

按需定制掩人耳目

记者在某二手购物平台上随机找到一家名叫“图文定制”的店铺咨询。该商家上架的商品名称都是“搞笑证书”，还有两张证件照片，一张为“特种作业操作证”，一张为身份证，两张证件照均展示的是正面。

当记者私信询问商家时，对方开门见山问道：“是定制身份证对吗？”随后发来3张身份证样图。样图中，一面签发机关为“某公安局”，一面居民信息界面、身份信息一应俱全，图片中还能隐约看到荧光防伪标志，看照片似乎与真身份证没有什么区别。

后续交谈中，对方称这些身份证都不带磁，但平时用于进厂、找工作都没问题。一张证260元，需要记者提供证件照片和住址等信息。

记者注意到，这些卖家都是通过购物平台引流，再通过即时通讯软件沟通。售卖的身份证也分两种。

一种是卖家通过其他渠道收集的身份证。卖家一般将这些身份证的照片保存到网盘中，买家通过卖家提供的网盘提取码进行预览，挑选购买心仪的身份证，价格在400元至700元不等；另一种是卖家售卖自己制作的高仿身份证，根据精细程度不同，价格有所不同，还有卖家声称自家制作的身份证除了不带磁，其余细节与真证无异。之后记者又询问了几个卖家，他们同样表示，不带磁，但和真实身份证的逼真程度完全相同。不同的是价格，做工差点的一般200元左右，做工精细的价格在400元至600元。

记者发现，制售假身份证的卖家在电商、二手交易等平台招揽客户时小心翼翼，图片介绍往往很“含蓄”，而在社交平台上普遍明目张胆地炫耀“优质货源”。在一个名叫“优胜原件图文”的卖家朋友圈中，对方贴出大量聊天截图，且附有转账记录，并宣称从“中央广播电视大学毕业证书”“香港永久性居民身份证”“全国计算机等级考试一级合格证”再到身份证等都能制作。

近日，该商家更新朋友圈配上聊天截图称：“我做的原件本，家家都跟你说质量，我的本子可是人家拿去上户口都能过的。”聊天内容显示，买家用真实的档案号和身份证号做假证，只因当时户口本中的身份证号填写错误，出生记录也没有找到，便找到这里做假证。

该商家还在其朋友圈上传了两张作坊照片。照片中，流水线般的机器正闪烁着红光，两名工作人员背对着镜头操作仪器，身边摆满了印制好的成品。

对于网络平台、社交平台中有人制售不带磁的身份证这一现象，北京中银律师事务所高级合伙人周俊利说，卖家此类行为涉嫌违法犯罪，主要罪名包括侵犯公民个人信息罪，伪造、变造、买卖居民身份证件罪。

“买卖居民身份证件罪是对合犯罪，即法律不仅惩罚出卖者，也惩罚购买者，所以该罪名对买家也同样适用。买家购买身份证件也属于以非法方式获取公民个人信息

的行为，因此也同样触犯了侵犯公民个人信息罪。”周俊利解释说。

泰和泰（重庆）律师事务所高级合伙人朱杰说，我国刑法对伪造、变造、使用假身份证的行为有专门的法律规制，刑法修正案（九）将买卖假身份证的行为也纳入规定，意味着国家对身份证管理秩序的力度不断加大并周延。同时，买家如果购买假身份证后，并在应当提供身份证的活动中使用购买的假身份证的，还可能构成使用虚假身份证件罪，情节严重的，可能受到拘役或管制，并处或单处罚金的处罚。

提供样图定制车牌

卖家承诺可过年审

记者调查发现，大多制售假身份证的卖家还从事另一项业务，即伪造车牌，且主要分为两类：一类是伪造整体车牌，一类是制造车牌贴。

记者在某二手交易平台上以“车牌”为关键词进行搜索，结果显示均为车牌框架、车牌支架等辅助安装器材，其中售卖车牌支架的商家又分为两类：一类商品展示界面为实物图，一类主要展示黄底蓝字“请咨询”宣传语。

一家名为“电摩pai”的商家听到记者咨询车牌制作事宜后，让记者添加其即时通讯账号，并称“有样图都能做，电动车牌照、汽车牌照、新能源车牌照，一张120元包邮，配套赠送安装工具螺丝，可过年审。现在下单，最快第二天晚上就能发货，你只需要提供车牌样图和号码”。

在该商家朋友圈，记者看到另一种假车牌的“上牌”视频。视频中，男子手持假车牌，覆盖到真车牌上，假车牌便牢牢吸附在上面。从视频里看，贴牌前后几乎无异，原本的“鲁D”号牌摇身一变成了“冀C”的号牌。

此外，该商家朋友圈中还有一张图片，4张颜色各异的车牌整齐码放在地上，黄色的“藏C”、绿色的“粤S”、黑色的“赣A”以及蓝色的“冀A”。

另一个名叫“图文定制”的商家更直接，当记者询问是否能做车牌时，对方迅速回复称：“都能做，400元一副，电车贵100元。我们的车牌用料讲究，做工很好，有些客户一买就是两副，都可以过年审，连交警也看不出来。”

对于网络平台、社交平台上有人制售车牌这一现象，朱杰说，根据我国道路交通安全法规定，任何单位或个人不得伪造、变造或使用伪造、变造的号牌，否则由公安机关交通管理部门予以收缴，扣留该机动车，处15日以下拘留，并处2000元以上5000元以下罚款。

为达目的不择手段

购买假证瞒天过海

有需求就有市场。这些假身份证、假车牌都用来干什么呢？

一位名叫“家政李老师”的沈阳网友说，主要是为了做工方便。她发现，当地几名身份证造假的家政阿姨活跃在家政市场，她们所用的“身份证”使用的字体和真证存在较大差距，且没有防伪标志，而证件上的年龄，恰好符合就业年龄。

另一位来自江苏无锡某家政公司的工作人员介绍，今年11月，一位阿姨前来求职，但样貌与证件年龄相差较大，他便将其身份证上的信息录入家政公司App系统查询，页面立即弹窗“校验未通过，请核实证件真实性”。后来阿姨坦言其为了满足从业年龄，使用了假身份证。

除了从事家政行业工作外，制售身份证的卖家透露，许多人购买假身份证是为了帮助未成年人或者超龄人员进厂或者进工地工作。

假车牌的用处同样广泛。有人为了躲避限号，有人为使用拼装车，还有人认为重新申请办理车牌周期太长而造假省时省力。

“限号的时候，假车牌就能派上用场了。”货车司机李先生告诉记者，对货运司机而言，限号让他们倍感头疼，有些司机为了躲避限号，就会购买假车牌，驶入限行区域前换上，躲过限行。

从事二手车行业的肖先生介绍，二手车行业也有人购买使用假车牌，多用于黑车、拼装车和事故车。“这种上了假牌照的车，经常会出现逆行、闯红灯等违法违规情况。”

人工智能共同发力

加大平台监管力度

为了防止制售假证件现象，平台该承担起什么样的责任呢？

记者注意到，国家市场监督管理总局制定出台的《网络交易监督管理办法》第二十九条规定，网络交易平台经营者应当对平台内经营者及其发布的商品或者服务信息建立检查监控制度。网络交易平台经营者发现平台内的商品或者服务信息有违反市场监督管理法律、法规、规章，损害国家利益和社会公共利益，违背公序良俗的，

应当依法采取必要的处置措施，保存有关记录，并向平台住所地县级以上市场监督管理部门报告。

“互联网平台虽然无法实施对个人经营行为逐一审核后发布，但对于出现的违法违规情况，应当全力配合有关部门工作。网络平台在日常经营过程中，也应当对一些明显违法、违规的关键词进行监测、检测和屏蔽。”中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍说。

朱杰提出，我国电子商务法和《网络交易监督管理办法》等法律法规都要求网络平台应当担负起对平台经营者的监管和用户保护的义务。同时电子商务平台经营者如果发现平台内的商品或者服务违法，应当采取必要措施，如下架商品、封禁账户等措施，并向有关部门报告。

记者注意到，在网络平台上，卖家经常变换搜索关键词，故意避开原话，比如“证”字会使用“正”字代替，“磁”字被“兹”字替换，有的还会使用行业黑话。该如何破除卖家放的一个个“烟雾弹”呢？

朱杰建议，可采用“人工+智能”的综合手段进行监管。智能手段是通过设置关键词、特殊标志的方法，大规模检测平台内违法、违规信息，这种方式能够高效、大量地排除信息流中的不合规情形，但是对于一些行业黑话、频繁变更的关键词等，智能的方式可能并不能识别，因此需要加入人工方式，设置审查专员，对智能系统无法识别、判断的内容再次审核，既可以避免错误判断，也可以避免违规内容逃脱监测。同时，对于审核专员还应加强培训和指导，及时掌握行业黑话、准确识别内容信息，才能尽可能明确不法商家的真实意图，予以打击。

朱巍说，平台需建立动态巡查制度，同时完善关键词搜索和模糊搜索机制。对于用户举报的响应也应当更为积极，处理更加迅速。

周俊利认为，治理制售假证乱象，需要多方合力出击。公安机关和监管部门需要加大执法力度，针对伪造、变造、买卖身份证明文件的违法犯罪行为从严查处。应完善信息资源库，设置防伪标识，开通便捷的防伪核验渠道，保证证件防伪性更高、更加“黑科技”。相关部门要强化联动机制，在审核文件、材料时，实现信息共享、互通。还要加大对伪造身份证明文件犯罪行为的处罚力度，加强普法宣传，在全社会形成高压态势，教育引导社会大众实事求是、拒绝使用伪造证件和证明。

“网络平台、招聘平台等正规平台应当加强对注册用户的审核，可以推行实名制注册、人脸识别等方式确认注册用户身份，当平台出现买卖居民身份证件等行为时更容易锁定违法者，增加不法用户违法犯罪的成本。”周俊利说，要在全社会营造对伪造、买卖假证“零容忍”的态度，对于制假售假者，有关部门应依法严厉打击，

严肃追责。平台有义务站好岗、放好哨，不能对伪造、买卖假证照的现象睁一只眼闭一只眼。监管部门要形成执法合力，建立健全信息共享、快捷高效的跨部门执法监管合作机制。

“一方面，对平台经营者而言，应坚决取缔非法制作、买卖机动车车牌的违法犯罪行为，建立平台内部的监管机制，对于个人非法制作、买卖机动车牌的行为予以规制；另一方面，配合外部监管部门，建立违法犯罪记录台账制度，将平台通过自身监管发现的违法犯罪证据材料、线索等移交相关部门，配合政府加大监管打击力度。”北京高界鹏凯律师事务所主任张仲凯说。（记者 韩丹东 实习生 王意天）

来源：法治日报